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Науково-практична конференція з міжнародною участю проводиться в межах 
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філології закладів фахової пердвищої освіти та провідних фахівців галузі відповідно до 
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06.09.2021 р. №22.1/10-2018. 
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Новий науково-освітній простір з огляду підвищення якості підготовки  фахівців  

у  закладах  вищої  та  фахової  передвищої   освіти: Матеріали Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю (Рівне – Чернівці, 16 березня 2023 р.  
302 с.). 

Збірник містить тези учасників Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю, запланованої в межах Всеукраїнської наради голів обласних 
методичних об’днань викладачів української філології закладів фахової пердвищої освіти 

та провідних фахівців галузі, що відбулася 16 березня 2023 р. на базі Відокремленого 

структурного підрозділу «Рівненський технічний фаховий коледж Національного 
університету водного господарства та природокористування». 

Збірник розрахований на вчених, викладачів, здобувачів вищої освіти й широкий 

читацький загал. 
Автори несуть повну відповідальність за достовірність викладу матеріалів тез. 
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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ ЯК СПОСІБ 

РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТУДЕНТІВ НА 

ЗАНЯТТЯХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ 

 

У статті розглянуто інтерактивні методи навчання та їх роль у 

розвитку творчих здібностей студентів у процесі навчання української 

мови та літератури. Подано коротку характеристику групи 

інтерактивних методів.  

Ключові слова: інтерактив, інтерактивний, інтерактивна модель 

навчання. 

Актуальність теми. Новітнє суспільство висуває нові вимоги до 

освіти, однією із яких є підготовка людей, спроможних приймати 

критичні рішення, знаходити спосіб спілкування в новому оточенні, які 

достатньо ефективно встановлюють нові стосунки у швидко змінюваній 

реальності. Активність, самостійність, творчість, здатність адаптуватися 

до стрімких змін – ці риси особистості стають найважливішими на 

сучасному етапі розвитку, а їх формування потребує реалізації нових 

підходів до процесу навчання. 

Вимоги часу, реформування системи освіти в Україні орієнтують 

викладачів на відмову від авторитарного стилю навчання на користь 

гуманістичного підходу й застосування методів, що сприяють розвитку 

творчих засад особистості з урахуванням її індивідуальних 

особливостей. 

Завдання, що постають перед сучасною освітою, чітко 

окреслюють головні напрями, за якими вони мають реалізовуватися. 

Серед них одним із вагомих є перехід від традиційної до інноваційної 

парадигми освіти, що безпосередньо пов'язано з реалізацією у навчанні 

української мови та літератури особистісно орієнтованого та 

компетентісного підходів, оскільки це забезпечує самоцінність знань, 

розвиток умінь здобувати, опрацьовувати інформацію, одержану з 

різних джерел, застосовувати її для індивідуального розвитку та 

самовдосконалення людини. 

Постановка проблеми. Сучасні вимоги, визначені в освітніх 

стандартах, спонукають викладачів не тільки надавати студентам 

навчальну інформацію, а й навчити їх способів практичного 

застосування її у повсякденному житті. Реалізувати зазначені завдання 

покликана інтерактивна модель навчання. 
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Виклад основного матеріалу. Загальновідомо, що слово 

"інтерактив" запозичене з англійської мови й походить від слова 

"interact" (inter – взаємний та act – діяти), тобто інтерактивний – це 

здатний до взаємодії, діалогу. Сутність інтерактивного навчання 

полягає в тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної 

активної взаємодії всіх здобувачів освіти. Тому це співнавчання, 

взаємонавчання, де і студент, і викладач є рівноправними, 

рівнозначними суб'єктами навчання, розуміють, що вони роблять, й 

рефлексують з приводу того, що вони знають, уміють і здійснюють. 

Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання 

життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне вирішення 

проблем на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно 

ефективно сприяє формуванню в студентів комплексу навичок і вмінь, 

виробленню цінностей, створенню на заняттях атмосфери 

співробітництва й взаємодії. Важливе значення мають інтерактивні 

методи навчання і в розвитку творчих здібностей студентів. 

Незважаючи на те, що проблема розвитку творчих здатностей 

студентів досліджується давно, певне коло питань й досі залишається 

невирішеним. Так, як і раніше, більшість навчального часу на заняттях 

відводиться репродуктивній, нетворчій діяльності студентів, а значна 

частина завдань у підручниках мають відтворювальний характер. 

У психолого-педагогічній літературі творча особистість 

розглядається як індивід, який володіє високим рівнем знань, має потяг 

до нового, оригінального. Для творчої особистості творча діяльність є 

життєвою потребою, а творчий стиль поведінки є найбільш 

характерним. Головним показником творчої особистості, її головною 

ознакою вважають наявність творчих здібностей, які розглядаються як 

індивідуально-психологічні здібності людини, що відповідають вимогам 

творчої діяльності та є умовою її успішного виконання. 

Провідною ідеєю сучасного навчання є самовдосконалення, 

самореалізація творчої особистості, що потребує створення комфортних 

умов навчання, за яких кожен студент відчуває свою успішність та 

інтелектуальну спроможність, формує інтелектуальний потенціал; 

сприяння розвитку природних задатків студентів, їхніх моральних 

якостей; налаштовування студентів на подальшу активну, творчо 

усвідомлену самодіяльність, що відповідає їхнім духовним потребам, 

задовольняє їхні  прагнення до самореалізації і прояву особистісних 

якостей. Усе це є ефективним способом комплексного розвитку 

особистості, виявлення й формування її творчого потенціалу. 

Виконання такого завдання можливе лише за суб’єктної моделі 

навчання, у якому провідне значення має застосування інтерактивних 

методів навчання. 
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Загальновідомо, що інтерактивна взаємодія виключає як 

домінування одного учасника навчального процесу над іншими, так і 

однієї думки щодо  інших. Важливим є й те, що в умовах 

інтерактивного навчання студенти вчаться бути демократичними, 

ефективно спілкуватися з іншими людьми, критично мислити, приймати 

продумані рішення. 

Опрацювання наукової літератури й багаторічний досвід 

викладання української мови та літератури засвідчують, що головне 

завдання викладача сьогодні – створити у класі творчу атмосферу; 

більше того, педагог повинен розуміти психологічну сутність цього 

процесу насамперед як заохочення студентів до пізнання, повагу до 

інтелектуальних можливостей сили дитини. 

Головним завданням у діяльності викладача української мови та 

літератури, на мою думку, має стати формування стратегії й тактики 

дій, спрямованих на сприяння всебічного розвитку творчих здібностей 

студентів на заняттях української мови та літератури на основі 

оптимального застосування інтерактивних методів навчання і форм 

роботи; формування особистості, яка володітиме навичками творчого 

мислення, здатностями давати оцінку реальним життєвим ситуаціям, 

вмітиме самостійно працювати над розвитком власного інтелекту, 

культури й моралі та реалізувати свій творчий потенціал. 

Розвиваючи творчі здібності студентів на заняттях української 

мови та літератури, потрібно дотримуватися певних принципів в 

організації навчання, а саме: принципу зв'язку з практикою життя, 

саморозвитку, оптимального поєднання індивідуальної та колективної 

форм навчально-творчої діяльності, інформативності, принципу віри в 

можливості дитини. Основним способом розвитку творчих здібностей 

студентів є діалог – "викладач-студент",  діалог "студент-студент", 

діалог "студент-викладач". 

Кредо інтерактивного навчання можна сформулювати зі слів 

великого китайського філософа Конфуція: "Те, що я чую, я забуваю.  Те, 

що я бачу й чую, я трохи пам’ятаю. Те, що я чую, бачу й обговорюю, я 

починаю розуміти. Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю, я набуваю 

знань і навичок. Коли я передаю знання іншим, я стаю майстром". 

Засвоєння студентами знань з української мови та літератури 

проходить ефективніше у рівноправній співпраці, вирішенні проблемно-

пошукових завдань і досягненні цілей за допомогою подолання 

перешкод. Саме такий підхід до навчання української мови та 

літератури лежить в основі інтерактивних методів навчання. 

Застосування таких методів на заняттях української мови та літератури 

не тільки дозволяє зробити навчання доступним, цікавим й успішним, а 

й виховує в студентів одну із найцінніших якостей – стійкість у 
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подоланні труднощів. 

Використання інтеракції в навчальному процесі дозволяє 

організувати навчання таким чином, щоб студент навчився 

застосовувати здобуті знання і набуті вміння в житті, зрозумів, що вони 

можуть стати в нагоді у будь-якій життєвій ситуації  – як на 

професійному, так і на соціально-побутовому рівні, – зрозумів, що будь-

яка з наук не існує сама по собі, а тісно пов’язана з життям. 

У науковій літературі існують різноманітні класифікації 

інтерактивних методів навчання. Скориставшись науковими й 

практичними напрацюваннями дослідниці О. Пометун, якою 

розроблено класифікацію інтерактивних методів навчання за формами 

навчання залежно від мети заняття та форм організації навчальної 

діяльності студентів, можна об’єднати їх у групи. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Групи інтерактивних методів навчання 

 

         Сучасне заняття – це продуктивний процес, у ході якого студент 

відтворює знання, здобуті у процесі засвоєння нового змісту. 

Застосовуючи інтерактивні методи навчання, викладач на занятті має 

моделювати реальні життєві ситуації, організовувати опрацювання 

студентами матеріалу у парах, малих групах, використовувати рольові й 

ділові ігри, організовувати опрацювання проблемних і дискусійних 

питань у групах чи загальному колі тощо. Це сприяє формуванню в 

студентів умінь і навичок, формуванню в них системи цінностей, 

створенню атмосфери співробітництва, творчої взаємодії в навчанні. 
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Зміст предмета, який викладає викладач, має бути не кінцевою 

метою його діяльності, а засобом розвитку дитини. І саме інтерактивні 

методи навчання сприяють тому, що студенти опановують усі рівні 

пізнання, розвивають критичне мислення, рефлексію, уміння 

розмірковувати, розв'язувати проблеми тощо. 

Характеристика окремих інтерактивних методів, що є 

ефективними у навчанні української мови та літератури. 

1) Імітаційні ігри – це процедури з виконання певних простих, 

відомих дій, які відтворюють, імітують будь-які явища навколишньої 

дійсності. Результатом є швидке прийняття рішень та миттєві реакції. 

Імітаційні ігри розвивають в студентів уяву, навички критичного 

мислення, сприяють застосуванню на практиці вмінь, стимулюють 

прояви самостійності, їхні творчі можливості.  

2) Рольова гра, мета якої – визначити ставлення студентів до 

конкретної життєвої ситуації, допомогти їм набути досвіду за 

допомогою гри, навчатися на основі досвіду та почуттів. Розігрування 

конкретної життєвої ситуації за ролями сприяє розвитку уяви і навичок 

критичного мислення, формує спроможність знаходити і розглядати 

альтернативні варіанти дій, допомагає уявляти себе в тій чи іншій 

соціальній ролі, співчувати іншим тощо. У ході рольової гри учасники 

розігрують у ролях визначену викладачем проблему або ситуацію.  

3) "Мікрофон" – цей метод дає можливість кожному студентові 

швидко і лаконічно, імітуючи "говоріння в мікрофон", висловлювати 

власну думку чи позицію. "Мікрофон" є ефективним методом на 

заключному етапі заняття, коли студенти рефлектують з приводу того, 

що і як вони робили на занятті.  

4) Метод "Навчаючи – вчуся" надає студентам можливість взяти 

участь у навчанні, тобто поясненні нового одногрупникам.  

5) Робота в малих групах допомагає студентам набути навичок 

спілкування й співпраці. Це один із найбільш ефективних методів, адже 

за організації групової роботи відбувається обмін думками, результатом 

якого є оптимальне спільне вирішення поставленої проблеми.  

6) "Коло ідей" – ефективність цього методу полягає у вирішенні 

суперечливих питань зі створенням можливості студентам висловити 

власну позицію. 

7) "Мозковий штурм" – це ефективний метод колективного 

обговорення, пошук рішень, що спонукає студентів проявляти уяву та 

творчість, що досягається на основі вільного вираження думок усіх 

учасників і допомагає знаходити кілька рішень з конкретної теми.  

8) "Займи позицію" – цей метод дає можливість виявити різні 

позиції студентів щодо певної проблеми або суперечливого питання. 

Метод є ефективним з точки зору демократичності щодо розмаїття 
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поглядів на проблему, що вивчається/обговорюється, та надання 

можливості студентам усвідомити наявність протилежних позицій щодо 

її вирішення. Унаслідок застосування цього методу студенти 

навчаються слухати свого співрозмовника та наводити переконливі 

аргументи щодо власного твердження. 

Отже, упровадження інтерактивних методів навчання сприяє 

формуванню в студентів пізнавального інтересу до вивчення 

української мови та літератури, дозволяє викладачеві враховувати 

особливості розвитку творчих здібностей студентів, адже інноваційні 

методи навчання активізують творчий потенціал студентів і 

підвищують якість засвоєння ними загальноосвітніх знань, 

забезпечують практичну й творчу підготовку. Для досягнення 

оптимальних результатів у розвитку пізнавальних навичок і творчого 

мислення студентів, умінь самостійно конструювати свої знання, 

орієнтуватися в інформаційному просторі ефективною є інтеграція 

інноваційних методів, поєднання різноманітних методів навчання і 

форм роботи студентів на заняттях української мови та літератури. 

Висновки. У результаті оптимального використання різних 

інтерактивних методів навчання змінюються позиції викладача й 

студентів у навчально-виховному процесі. Із носія готових знань 

викладач перетворюється в організатора пізнавальної діяльності 

студентів, а останні стають рівноправними суб’єктами в навчанні. 

Водночас створюється та реалізується модель творчої особистості, яка 

не лише володіє навичками спілкування, а й вміє самостійно працювати 

над розвитком власного інтелекту, культури й моралі, виявляє свій 

творчий потенціал, що є основою успішного подальшого професійного 

становлення особистості. 
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ПЕДАГОГІЧНА СПІВПРАЦЯ ВИКЛАДАЧА-ФІЛОЛОГА ЗІ 

СТУДЕНТАМИ В ПРОЦЕСІ ЗМІШАНОГО ТА 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Анотація. У статті розглядаються особливості взаємозв’язку, 

інтерференції (взаємопроникнення) елементів  змішаного навчання в 

умовах спочатку пандемії COVID-19, а потім воєнного вторгнення 

російської федерації в Україну, окреслюються передумови та шляхи 

швидкого ситуативного переходу від однієї форми навчання до іншої. 

Концептуальний підхід до взаємозв’язку та взаємозаміщення елементів 

двох моделей навчання апробований автором у процесі роботи у 2019-

2022 років зі студентами різних (І-ІІ та старших) курсів навчання в 

коледжі, на групових, індивідуальних заняттях та під час підготовки 

студентів до практики, інших форм освітньої роботи.  

Ключові слова: моделі офлайн і онлайн навчання, змішане 

навчання, цифрові інструменти навчання, вебсервіси Teams та Google 

Classroom, технологія «перевернутого» навчання, метод 

ретроспективного занурення в мовний матеріал, мовна компетентність, 

формування вмінь. 

Три роки з початку пандемії ковід-19 наш навчальний заклад 

працює в дистанційному форматі через застосунок Teams. Ми добре 

вивчили плюси і мінуси обох моделей навчання – офлайн і онлайн, 

усвідомили, що лише природне поєднання цих форм роботи у 

змішаному режимі, взаємопроникнення елементів цих форматів дає 

позитивний результат. 

Підґрунтям для переходу викладача на дистанційне навчання був 

попередній досвід навчання на курсах за програмою Іntel, кількарічна 

робота в ролі тренера (тьютора) на курсах з навчання за методом 
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НОВИЙ НАУКОВО-ОСВІТНІЙ ПРОСТІР  

З ОГЛЯДУ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ПІДГОТОВКИ 

ФАХІВЦІВ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ТА ФАХОВОЇ 

ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

 

 
Матеріали  

Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю (електронне видання) 
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